

Анализ воспитательной работы за 2020-2021 учебный год

Основопологающим документом, регламентирующим воспитательную деятельность, является Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р. Определены основные направления его реализации, которые ориентированы на развитие социальных институтов воспитания, обновление воспитательного процесса в системе общего и дополнительного образования, в сферах физической культуры и спорта, культуры на основе оптимального сочетания отечественных традиций, современного опыта, достижения научных школ, культурно-исторического, системно-деятельностного подхода к социальной ситуации развития ребенка.

В работе были определены приоритетные направления в воспитательной деятельности школ:

- духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание школьников;
- трудовое воспитание и профессиональное самоопределение школьников;
- физическое воспитание;
- экологическое воспитание;
- профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних;
- профилактика детского дорожно-транспортного травматизма и пропаганда безопасности дорожного движения среди несовершеннолетних.

1. Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание:

Одним из ведущих направлений воспитательной работы, является приобщение учащихся к духовным ценностям и воспитание высоких нравственных идеалов, которое реализуется в рамках традиционных мероприятий школы:

- 11 сентября 2020 года в школах прошли мероприятия, посвященные Дню национального костюма народов Республики Башкортостан. В рамках мероприятий прошли классные часы, флешмобы «Мой национальный костюм», открытые уроки.

-9 октября 2020 года, в рамках празднования Дня Республики Башкортостан в 1-11 классах прошли единые тематические классные часы «Цвети, мой край», «Тебя славлю, мой Башкортостан», «Семь чудес Республики Башкортостан». Данные мероприятия носили воспитательный характер и были направлены на формирование и развитие чувства патриотизма и привитие любви к истории и природе родного края, его жителям.

-27 ноября 2020 г. прошли праздничные мероприятия, посвященные Дню матери.

- 14 декабря 2020 г. в общеобразовательных учреждениях прошли мероприятия, посвященные Дню башкирского языка.

- 15 января 2021 года школы приняли в республиканском флешмобе «Мое национальное блюдо». За организацию и проведение на высоком уровне отдел образования Администрации МР Баймакский район был награжден благодарственным письмом Министерства образования и науки Республики Башкортостан.

-19 марта 2021 года общеобразовательные учреждения приняли участие в республиканской флешмобе «Гордись своей улыбкой!». За организацию и проведение на высоком уровне отдел образования Администрации МР Баймакский район был награжден благодарственным письмом Министерства образования и науки Республики Башкортостан.

В целях формирования у обучающихся чувства сопричастности к своей семье, городу, Родине, культурно-историческому наследию народа, верности своему Отечеству ведется работа по направлению патриотического воспитания.

Ежегодно проводятся соревнования, конкурсы и акции, такие как «А ну-ка, парни!», «Зарница», «Смотр строя и песни» и т.д. В августе-сентябре 2020 г. юнармейцы приняли участие во Всероссийской акции "Никто не забыт..." по благоустройству заброшенных могил участников Великой Отечественной войны.

По итогам XVI Республиканского фестиваля военно-патриотических клубов, юнармейцы лицея №4 г. Баймака награждены в номинации «Лучший военно-патриотический клуб Республики Башкортостан». С целью содействия патриотическому воспитанию учащихся, популяризации юнармейского движения в районе, укрепления здоровья учащихся 9 юнармейцев городских школ совершили лыжный поход по маршруту г. Баймак- с. Мерясово протяженностью 24 км. Участники похода посетили аллею героев, посвященную памяти ВОВ, стелу памяти мичмана подводной лодки «Курск» Фаниса Ишмуратова, где возложили венок.

В образовательных учреждениях района действует 283 тимуровские команды из числа учащихся 5-11 классов, которые оказывают шефскую помощь ветеранам просвещения, участникам ВОВ, локальных войн: учащиеся посещают ветеранов на дому, поздравляют их с праздниками, приглашают на общешкольные и праздничные мероприятия. Учащиеся на протяжении всего учебного периода ведут планомерную работу по приведению в порядок и обеспечению сохранности памятников, обелисков и мемориальных досок. Всем известное и набирающее популярность среди молодёжи **Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия»** создано по инициативе Министерства обороны России и поддержано Президентом Российской Федерации. Юнармейское движение активно работает в городских образовательных учреждениях и сельских: МОБУ СОШ с. 1-е Иткулово, МОБУ СОШ с. Ургаза, МОАУ СОШ с.2-Иткулово, МОБУ СОШ с. Темясово, МОБУ СОШ с. Яратово.

Значительную роль в патриотическом воспитании играют школьные музеи. В настоящее время в нашем районе функционируют только 20 школьных и 6 виртуальных музеев. Из них 10 паспортизованы: в школах № 1, № 3 г. Баймака, с. Кусеево, Акмурун, 1- Иткулово, Юлук, Ишберда, II -Иткулово, Ст. Сибай, Муллакаево. Без сомнения, это важное направление работы необходимо развивать и другим школам.

Краеведческая работа призвана стать неотъемлемой частью общего процесса формирования чувства патриотизма у учащихся. По итогам поисковой деятельности ежегодно в районе проводятся районные конкурсы: исследовательских краеведческих работ «Дорогами Отечества», фольклорных коллективов «Жемчужины Башкортостана», выставки-конкурсы рисунков. По итогам республиканского конкурса на

Всероссийский конкурс исследовательских краеведческих работ учащихся, участников туристско-краеведческого движения «Отечество» была приглашена Галина Камила, учащаяся ООШ с. Бекешево (рук. Ишмурзина С.И.). Она стала дипломантом Всероссийского этапа, выступив онлайн на платформе «Zoom».

По результатам районного конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество» семь работ были отправлены на республиканский этап, где из них шестеро авторов исследовательских работ заняли призовые места в номинации "Этнография", где победителем стал Губайдуллин Газиз, обучающейся МОБУ СОШ № 3 г. Баймака (рук. Губайдуллина З.И.), 2 место заняла Узьянбаева Наргиза, обучающаяся МОБУ СОШ с. Яратово и воспитанница МОБУ ДО ЦДТ г. Баймак (рук. Хисматуллина Г.А.), в номинации "Школьные музеи" - победитель Юлдашбаева Гульзифа, обучающаяся МОБУ СОШ с. Яратово (рук. Ишембетова Т.М.), в номинации "Земляки" - победитель Муталлапова Амина. уч-ся МОБУ СОШ с. 1-е Иткулово (рук. Гумерова В.З.), в номинации "Родословная" 2 место место заняла Ярмухаметова Алия, обучающаяся МОБУ СОШ с. Яратово (рук. Юлдашбаева М.А.) и в номинации "Военные истории «Поиск» – победитель Ирназарова Аделия , обучающаяся МОБУ СОШ № 3 г. Баймака (рук. Панкеева Р.М). Во Всероссийском конкурсе активистов школьных музеев среди обучающихся с ОВЗ «Россия - моя родина» РФ в формате онлайн успешно выступила Ярмухаметова Алия (рук. Хисматуллина Г.А.) и стала победителем этого конкурса.

С 2019 года обучающиеся общеобразовательных учреждений активно принимают участие в проекте по ранней профессиональной ориентации учащихся 6-11 классов «Билет в будущее». Целью Проекта является ранняя профориентация школьников посредством предоставления им рекомендаций по построению индивидуального учебного плана в соответствии с выбранными профессиональными компетенциями (профессиональными областями деятельности), с учетом реализации Проекта.

№	Наименование мероприятий	2019 год	2020 год
1	Количество общеобразовательных учреждений принявших участие в проекте «Билет в будущее»	6	28
2	Количество обучающихся принявших участие в онлайн-тестировании	600	550
3	Количество обучающихся	20 учащихся	370 учащихся

принявших участие в профессиональных пробах	в приняли участие на профессиональных пробах, который прошел на ВДНХ 28-30 октября в г. Уфе	приняли участие на профессиональных пробах, которые были организованы на базе МОБУ ДО СЮТ
---	---	---

Воспитательная работа по профилактике безнадзорности и правонарушений, аутоагрессивных тенденций, наркомании среди несовершеннолетних в общеобразовательных учреждениях Баймакского района и г. Баймака проводится совместными усилиями педагогических коллективов, учреждений дополнительного образования ЦДТ, СЮН, СЮТ, ДЮСШ, районного Совета родителей, Совета отцов, Советов профилактики, наркопостов, а также органов профилактики.

В целях профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в образовательных учреждениях систематически проводятся комплекс различных мероприятий. В течение 2020-2021 учебного года были проведены различные профилактические акции: «Образование всем детям», «Твой выбор», «Спасем жизнь вместе», «Мы голосуем за жизнь», «Подросток-дети», «Дети России 21», «Дети против наркотиков», «День без табака!», «Сообща, где торгуют смертью», «Защита» и многое другое. Проведены рабочие совещания с органами профилактики, родительские собрания, лекции, встречи обучающихся с представителями КДН и ЗП при Администрации МР Баймакский район РБ, прокуратуры, ОДН МВД России по Баймакскому району. Совместно с родительским комитетом были организованы дежурства в общественных местах города и района.

Ежегодно в общеобразовательных учреждениях среди подростков проводится социально – психологическое тестирование обучающихся, которое направлено на раннее выявление немедицинского потребления наркотических веществ. В 2020-2021 учебном году тестирование прошли 2097 обучающихся от 13 лет и старше (в 2019-2020 г.-1340 обучающихся). Кроме этого проводится мониторинг по выявлению лиц из числа

обучающихся, наиболее уязвимых воздействию идеологии терроризма и экстремизма. В 2020 году в мониторинге приняли участие - 2529 обучающихся (2019 г.-2016 обучающихся). По данным тестирования и мониторинга детей «группы риска» не выявлено.

Профилактическая работа с несовершеннолетними в образовательных учреждениях Баймакского района строится на основании межведомственного взаимодействия между всеми учреждениями системы профилактики. Это позволяет организовать системную работу по профилактике преступлений и правонарушений, совершенных несовершеннолетними, безнадзорности, аутоагрессивного поведения, потребления наркотических веществ и психоактивных веществ.

**Статистические данные КДН и ЗП по правонарушениям
несовершеннолетних общеобразовательных учреждений**

МР Баймакский район РБ

№		2018-2019 год	2019-2020 год	2020-2021 год
1	Количество учащихся состоящих на учете в КДН и ЗП	8	4	12
2	Число преступлений, совершенных несовершеннолетними, – всего, в том числе по видам:	9	4	13
3	кражи	3	3	4
4	мошенничество	1		
	незаконное завладение транспортным средством	1		2
5	иные	4	1	6
6	Вандализм	1		
7	Численность несовершеннолетних, совершивших	1	0	0

	завершенные факты суицидов, – всего,			
8	Число случаев суицидальных попыток	2	0	1
9	Численность несовершеннолетних совершивших самовольный уход из дома	9	4	6

В районе сохранена и развивается система дополнительного образования. В МР Баймакский район имеется четыре учреждения дополнительного образования: МОБУ ДО ЦДТ(2466 детей), МОБУ ДО СЮН(2239 детей), МОБУ ДО СЮТ(1441 детей), МОБУ ДО ДЮСШ(1151 детей), где посещают всего 7297 детей (в 2019-2020 г. -7276 детей). Доля детей охваченных дополнительными образовательными программами доведена до 78,7 от общего количества детей в возрасте от 5 до 18 лет. В целях реализации мероприятий федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» на территории МР Баймакский район РБ с 2019 года запущен Навигатор дополнительного образования детей. На базе МОБУ ДО СЮН г. Баймак функционирует муниципальный опорный центр. Деятельность муниципального опорного центра предусматривает взаимодействие с региональным модельным центром и осуществление информационно-методического сопровождения системы дополнительного образования в районе. Созданная система, прежде всего, направлена на увеличение охвата детей дополнительным образованием и позволяет выявить наиболее востребованные образовательные программы. Кроме этого в учреждениях дополнительного образования муниципального района Баймакский район Республики Башкортостан внедрена система персонифицированного финансирования. На портале Навигатор опубликовано 87 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ (в 2019-2020 г. –было опубликовано 77 программ). По сертификату финансирования обучаются - 2534, а по сертификату учета 1986 детей (в 2019-2021 г. по сертификату финансирования обучалось 2691 детей, по сертификату учета-892 детей). Номинал сертификата на 2021 год составляет 5270 рублей.

В целях создания новых мест в образовательных учреждениях для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей в рамках региональных проектов обеспечивающих

достижение целей, показателей федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» МР Баймакский район выделена субсидия в размере 11 186 548,74 руб.

1 сентября 2021 года планируется открыть 1810 новых мест: МОБУ ДО СЮТ-210, МОБУ ДО ДЮСШ-275, МОБУ ДО СЮН-595, МОБУ ДО ЦДТ - 730.

Рекомендации:

1. Общеобразовательным учреждениям МР Баймакский район с 1 сентября 2021 года внедрить программы воспитания и разместить на сайтах школ.
2. Обобщить положительный опыт работы детской общественной организации «Башкортостан ынйылары» МОБУ БЛИ.
3. Отметить высокий уровень организации питания школьников в следующих общеобразовательных учреждениях: МОАУ лицей № 4 г. Баймак, МОБУ БЛИ, МОБУ СОШ с. Акмурун.
4. Активизировать работу по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних следующим общеобразовательным учреждениям: МОБУ СОШ № 1 г. Баймак, МОБУ СОШ № 3 г. Баймак, МОБУ СОШ с. Ургаза